

一九九〇年芥菜種靈糧堂研經會

提摩太前書釋義（四）

提摩太前書第四章

第1節：「聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈，和鬼魔的道理。」

在聖經裏很少有這樣直接的「聖靈明說」。在希伯來書裏有「聖靈說……」（第四、五章），在保羅的書信中也有「聖靈明說……」，到底聖靈怎麼說呢？聖靈一定是藉着人說，如果是藉着聖經說，那就不是「聖靈明說」，而是已往已經說過了，再由人解釋出來，所以我左思右想對這句話始終不能釋然。我們從使徒行傳裏也讀到保羅警告以弗所教會，知道將來有人要離棄真道，因此這件事情是沒有問題的，問

題是這警告怎樣傳遞的。所以我想恐怕這是在一種特別情形下，在聚會裏有很清楚聖靈明白的話，在有先知預言的情形裏發生。不論我們個人如何看有靈恩的聚會，保羅再次提起此事，就是認可了當時說話的情形是出於聖靈。

「聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈，和鬼魔的道理。」所以，以下講的事都是鬼魔的道理，保羅好像分得非常清楚，那是真道，那是鬼魔的道理，當中沒有模稜兩可的地方。今天我們很不願將「鬼魔的道理」放在個人身上，這樣對人的攻擊太重。但是保羅不是攻擊人，而是攻擊那個源頭，叫人分清楚當中的分別是什麼。

第2節：「這是因為說謊之人的假冒；這等人的良心，如同被熱鐵烙慣了一般。」

換句話說，那些引誘人的邪靈和鬼魔的道理，也

是藉着說謊之人而發出來的。

我們要明白一件事情：聖靈藉着人說話，是憑着誠實的良心說的。神的靈不僅感動我們，我們還需要良心作見證，有了正直的心才能講這句神感動的話，才能講出來有膏油。如果人不對，雖然是神要我們講的話，講出來也不會對。鬼魔的道理正好相反；講話的人自己明白是說謊的，因說謊之人的假冒，他們替邪靈講話，自己知道是假話。怎麼說呢？因為魔鬼就是說謊之人的父（約八：44）。所以，當這人被魔鬼利用時，他的良心已經出了問題，所以對一些假冒的話、說謊的話，他會說得像真的一樣，這是非常可怕的事。說謊是出於人的假冒，因為這人的良心已被熱鐵烙慣了。

我們一開始在第一章裏已講到良心的功用。從前有一個印地安人的族長，當初宣教士到印地安人那裏傳福音，流傳着這樣的故事：他們講到良心問題時，這位族長馬上領會良心是什麼。他說，良心就是裏面有一樣東西，當我做了錯事，說了錯話，心思不正時，在裏面像小銼刀一樣一直挖我，但是我一直忽略他，刀就鈍了，我就沒有感覺了。你看這個比喻多好！這是良心。

一個人怎樣會良心喪盡呢？因為他常常違背良心的感覺；常常違背，因此良心不說話了。保羅說，這

我不是說基督徒不該禁食，但禁戒食物不是禁食，是有些東西可以吃，有些東西不可以吃。今天是人軟弱的问题，以為靠着克制己身或是苦待自己，就可以在神面前得到一份特別的喜悅。所以，這些人所傳的信息叫人禁止嫁娶，禁戒食物（不可吃葷），叫人有一種敬虔的感覺。

我想在天主教的教導裏，「禁止嫁娶」真是一個問題。如果要問為什麼他們的神父不娶不嫁，就只是根據馬太福音而來的，「有人是為天國的緣故自關的」（太十九：12。當初那些神父不結婚，恐怕是因為這個緣故，但是以後的是不是這樣呢？照歷史發展來看，天主教禁止嫁娶，好像對守童身有特別的看法。你看馬利亞是童貞女，所以童貞女在馬利亞面前必受悅納。他們的教導，凡守童身的是基督的新婦！聖經裏沒有這個道理，你不要以為好像我在攻擊天主教，不是的，這是保羅說的。當時就有禁止嫁娶，禁戒食物的說法。

你知道今天人對食物有一種非常奇怪的想法，我們每一個人都受食物控制，而且也在注意別人吃什麼。他們從前告訴我不可以吃蛋，因為膽固醇太高，現在又說每天都該吃蛋，這樣膽固醇才會有代替！真是糟糕，人就是這樣：福音聽不進去，但這些話都聽進去了，也都奉行。是不是這樣？一下要買營養健康食

種人是良心被熱鐵烙慣了。你想被熱鐵烙慣了還得了！我父親很喜歡自己熨衣服，特別喜歡熨西裝，有一次忘記了，熨的是什麼尼龍的，不是棉的，一熨一個大印子烙在上面，西裝報銷了。我小時候也做了一件錯事，我把熨斗隨手一擺，擺在地板上，地板一個烙印！那時我們家剛剛買房子，房子買不掉怎麼辦？趕快把家具放在上面！我們的良心也都有問題。如果你讓他被熱鐵烙慣就完了。

他們傳什麼信息？

第3節：「他們禁止嫁娶，又禁戒食物，就是神所造叫那些信而明白真道的人，感謝着領受的。」

奇怪，在我們看來，禁止嫁娶與禁戒食物跟真道又有什麼關係，為什麼保羅說這麼嚴重的話？當然，從表面來看，禁止嫁娶與禁戒食物都是敬虔的表現。人有一個非常奇怪的思想，認為克制自己的情慾是敬虔的表現。就是已經重生得救，清清楚楚，甚至被聖靈充滿的基督徒也有這樣的習慣，以為我們可以靠禁戒食物討神的喜歡。很多人禁食，為什麼禁食？講不出一個真理，只是覺得這樣做神會跟你更親近一點。為什麼？不知道！

品，一下要買高纖維食品。我已經吃了好久高纖維食品了，實在不舒服。所以，你想當時他們所講禁戒食物的規則，一定很多人都服從，我和信這個時代人更容易盲從。

你知道是有一些異端禁止人吃葷，雖無明令禁止，但大力推行吃蔬菜，尤其講究菜一定要吃有機的（organic）。其實這些食物是「神所造，叫那信而明白真道的人感謝着領受的。」神當初造人時沒有讓人吃肉，因為沒有必要，可是當挪亞洪水之後，人的身體情況改變，環境改變，生態改變，所以神特別命令：不可吃血，但可以吃肉。每一件食物，保羅說，擺上的只管吃，不要為良心的緣故問什麼，擺上什麼，就吃什麼。

從前猶太人吃肉有潔淨與不潔淨的問題。在基督裏面除了血不可吃之外，當然還有祭偶像之物和勒死的牲畜不可吃，除此之外，

第4 / 5節：「凡神所造的物，都是好的；若感謝着領受，就沒有一樣可棄的；都因神的道和人的祈求，成為聖潔了。」

這裏主要是對猶太人的聖潔觀念而言。使徒行傳第十章，彼得遇見了一個功課。在去哥尼流家之前，他

在房頂上禱告，有一塊大布降下來，裏面有各種走獸，不潔淨的東西，他聽見有聲音對他說：「彼得！起來，宰了吃。」彼得却說：「凡俗物和不潔淨的物，我從來沒有吃過。一連三次，神藉此對他說話。這時正好來了三個外邦人，是哥尼流差來的，彼得才跟他們去。彼得的領會是屬靈的。這些人是神召來的，雖是外邦人，但不是俗而不潔淨的。每一樣東西都是神所造，我們靠着禱告，感謝者領受都是潔淨的。所以在基督耶穌裏，猶太人也好，希利尼人也好，沒有分別。假如食物上有分別，就不能夠在一起。

例如你到一個人家裏，他做菜，這是我吃的你不能吃，你是外邦人，你吃的我不吃；你想一想，這是什麼味道。如果在食物上有別，就是在許多事上有分別。我也覺得那些宣教士很偉大，到那裏什麼都能吃，真了不起，他們所以這樣做，是爲了順服神的福音。我相信很多宣教士已不得這些話不在聖經裏。中國人在口腹之慾頗有研究，但對傳福音的人來說，他們却不是從這方面想。

爲什麼保羅這樣嚴肅？就是要叫人知道，不是憑着自己的行爲。無論是禁止嫁娶，禁戒食物等等，這些肉身的克制情慾，在福音上是毫無功效。這些道理是鬼魔的道理，引誘人離開真道。何謂真道？因信稱義，讓耶穌基督充滿在你裏面，讓聖靈從你裏面活出

裏得供應？你說今天沒有人講道給我聽，那傳道人要先餓死了對不對？傳道人餓死是爲什麼？因爲神的話語餵養他們。所以我們讀聖經不是爲別人讀的，不是爲了講道才讀。讀聖經是自己得供應、得幫助、得教育、得餵養。

保羅對提摩太說，你把這些事提醒弟兄姊妹，就得供應。這種思想很要緊，事奉主的人傳神的話語，他自己得供應。因爲傳的時候，神的話語一樣幫助自己。現在有錄音機了，我自己講的道我差不多都重新聽過。爲什麼？因爲我需要得到供應啊！當然我也從別人那裏得到供應，但我們自己講的話也可得到供應。因爲講的時候，神的話語一樣幫助我們。

另外保羅也說，要謹慎自己的教訓，所以我也很小，我們講了什麼話，回頭自己再聽聽，有沒有講錯的？有沒有不合真理的？有沒有過份的？偏激的？有沒有靈裏不夠溫柔的？這些事我們都會自己看見。怎樣才能讀聖經讀的仔細？常常反覆聽自己說些什麼。

第7節：「只是要棄絕那世俗的言語，和老婦荒渺的話，在敬虔上操練自己。」

來。讓祂成爲你的聖潔、公義、智慧、救贖。讓祂成爲你的一切！讓耶穌基督在你身上表明出來，這就是救恩。不是靠你禁戒食物，禁止嫁娶。

第6節：「你若將這些事提醒弟兄們，便是基督耶穌的好執事，在真道的話語，和你向來所服從的善道上，得了教育。」

這裏我們要提到「執事」兩個字。執事意爲服事人的。對提摩太來說，不同於在神面前事奉話語的執事，但在服事心態上却是一致的。服事人、服事神的心態都應當是做事情。在事情上，卑微的來服事，無論說話、做事都是要叫人得益處。保羅說要把這些事提醒弟兄們，才是基督耶穌的好執事。那些事情呢？就是指着前面所說，不鼓勵人禁止嫁娶、禁戒食物。

「在真道的話語，和你向來所服從的善道上，得了教育。」這句話很不容易明白，什麼叫「得了教育呢」？得到教育就是得到餵養(feeding)。是誰得到餵養呢？也是自己得到餵養。當你把这些教義教導別人時，使別人在善道上面得到餵養，叫他的生命能夠長進。但是你自己也得到了餵養。

你想想看傳道人從那裏得食物？事奉主的人從那

什麼是世俗的言語？最普通是從天氣談起；今天天氣好不好？中國人不問天氣而問吃飽飯了沒有。這些都是世俗的言語。從吃飯、天氣、講到朋友、家常、股票，沒有一種事是造就人的。如果我們的談話是爲了造就，那就不是世俗的言語。

保羅說，如果你要做個耶穌基督的好執事，你就不能把你的心思放在世俗上。對話必須兩個人，你跟他有對答，一定對他所講的有興趣。你關心什麼？你關心他的靈魂，神的道路，神的旨意，世界大事。我們也關心世界大事，只是你所關心的與他關心的角度不同。

保羅說要棄絕世俗的言語，不光是不能講粗俗的話。有一件事是很滑稽的，從前我跟一些弟兄打球，在球場上聽到各式各樣的話，三字經都出來了。這也是世俗的言語。

世俗的言語包括什麼？包括污穢的話，俗世的事與思想。然後呢？閒言閒語(gossip)，批評論斷，這都是從世俗的言語出來的。所以，你若想做個基督耶穌的好執事，要謹慎自己的口。棄絕「老婦荒渺的話」。不一定老婦才講荒渺的話，提摩太年輕的人也可講老婦荒渺的話。一個傳一個沒有根據的、不合道理的懸虛的話，講到月亮上去的話，這些都是老婦荒渺的話

。世人從有嘴巴以來所講的話，真是能聽的太少了，很多都是沒有意義的。

一個人年紀大了，很多事不受控制，所以用這個來形容，並不是說只有老婦才講荒渺的話。年輕人一樣也會言不及義。荒渺的話就是吹牛！我們應該當心。棄絕那些話語，需要操練敬虔。一個人如果保持與主同在，是不可能講這些話的。

第8節：「操練身體，益處還少；惟獨敬虔，凡事都有益處；因有今生和來生的應許。」

第9節：「這話是可信的，是十分可佩服的。」

保羅的話很平衡，不是操練身體沒有益處，乃是益處還少。「飯後百步走，活到九十九。」這是俗語，可見運動很要緊。但是，如果我們能把操練身體的熱心放在操練敬虔上面，益處更多。我相信西方教會需要聽這些，美國人非常注意體態如何，身體健康，人人都要健美先生、世界小姐的身材才滿意。這些思想，神巴不得我們能改過來，把時間花在敬虔的操練上。不是說不要操練身體，而是要花更多時間操練

「這話是可信的，是十分可佩服的」。這是我們第二次看見保羅的語氣了（提前一：15）他對這些事情實在心領神會。

第10節：「我們勞苦努力，正是為此；因我們的指望在乎永生的神；祂是萬人的救主；更是信徒的救主。」

什麼是「永生神」？就是「活神」！神是活的。這是保羅的盼望。今天我們在地上勞苦努力，真是爲了活神的盼望。我們經常忘記我們的盼望是什麼。弟兄姊妹，一天有多少時間你想到你的神是活的？一天有多少時候你想到這是我的盼望，有一天我在榮耀裏面要見到神？祂不僅是我的神，祂是萬有的主宰，祂是創造者，全能、全足、全有、全知，萬有都在祂的手中。

約伯受大苦，他說：「我願像世人一樣跟神理論。」他見神不是爲了親愛神、讚美神，而是要跟神理論。神在旋風中向約伯顯現，約伯蒙光照了，他伏在塵土中懊悔自己。保羅的盼望是在永生神，他要面對面見神，這是我們每個人的盼望。

祂是萬人的救主，更是信徒的救主，不僅教我們

敬虔。

什麼是今生和來生的應許？保羅要人操練敬虔。第三章保羅說，教會就是敬虔的奧秘，而這個敬虔是由操練得來。什麼叫做「操練」(ἁγιάζω)？當你去實行時就漸漸進入真實的東西。小學生爲什麼要做習題？光是腦子裏聽1+1等於2，還沒有學會。ἁγιάζω有個笑話，他問7+6的答案是什麼？有個女孩子回答13，他說你一定騙我，剛才你告訴我5+8等於13。

爲什麼需要操練？因爲你不操練就不會真正的曉得。當你在屬靈的事上操練，你才會進步。「敬虔的奧秘，無人不以爲然，就是神在肉身顯現。」道成肉身要從你裏面出來。你這樣的操練，你才會明白今天我能夠進入稱義的把握。這些事是從操練上一步步得來。

不只今生、還有來生的益處，神要我們豐豐富富進入祂的國，不要我們貧貧窮窮。雖然我們唱詩歌：「照我本相來到你的面前，無善足稱；但這是得救的光景，等到你進入榮耀的時候，應當帶着神的豐富進入榮耀。不可說還是兩手空空來見主。神要我們帶着豐富的生命進入神的國。所以當我們操練敬虔時，「有今生和來生的應許」

脫離罪，也要把我們救到完全，所以祂是信徒的救主。祂不僅從前拯救我們，現在還要拯救我們，將來我們指望祂還要拯救我們。保羅的盼望是天天蒙祂拯救，一天又一天的改變我們。

第11節：「這些事你要吩咐人，也要教導人。」

不僅是告訴別人，還要給他一條路去學會。

第12節：「不可叫人小看你年輕；總要在言語、行爲、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。」

我想教會裏一定有一些年紀比較大的人。提摩大已經靠近四十歲，但是人家還以爲他是年輕的。也許是長得年輕？我不知道。做信徒的榜樣，不是一件簡單的事。在他一切和人的關係上，要叫人看見他的言語、行爲、愛心、信心、清潔。

第13節：「你要以宣讀、勸勉、教導爲念，直等到我來。」

爲什麼保羅提醒他以宣讀爲念呢？宣讀神自己的

話就是力量，解釋還是其次，宣讀時神的靈可以作工。在古時代教會裏，承繼猶太人的傳統，一定有宣讀的時間。主耶穌在會堂裏，那些執事把以賽亞的書交給他，讓主耶穌宣讀，主就找到以賽亞書六十一章起來宣讀。

保羅和同工到安提阿去傳道，他們進入猶太人的會堂，也是宣讀律法和先知的書。所以宣讀是猶太人的傳統。我想在初期的教會裏一定也有宣讀，神的話要拿來宣讀。今天有些教會也有宣讀，讀一點詩篇；

宣讀就是說明對神話語的尊重，這是外面學不來的。如果光是宣讀，如同聽故事一樣，就沒有什麼價值，而是要讓神的話對我們說話。保羅把宣讀放在第一，然後「以勸勉、教導為念」。

中世紀教會，宣讀是很重要的工作。有一個職分，叫作「宣讀者」，是傳道人的幫手。為什麼要宣讀？因為當時並不是人人都有聖經。今天聖經這麼普遍，在每個人的手裏，我們却不拿來讀，等到禮拜天才讀一下，太可惜了。有聖經的人都應該讀。勸勉、教導是提摩太的工作，他要從讀經中得着真理的正解，教導教會。

第14節：「你不要輕忽所得的恩賜，就是從前藉着預言，在眾長老按手的時候，賜給你

經的話來指責別人；或者他讀經的態度不是要虛心的接受，而是要挑剔；或是爲了其他任何錯誤的目的，不是爲生命的長進，這些人讀聖經是讀不通的。

提摩太是一個跟隨神、事奉神的人，他順服保羅的話，所以保羅能教導他。要他殷勤去作這些事，並要在此專心，使眾人看出他的長進來。我相信提摩太會有長進。我相信每一位在正當態度下讀聖經的人都會有長進，而且別人看得出你的長進來，所以你不要急於有所表現，當你的生命長進的時候，眾人看得出來，神也把配合你生命度量的事奉交給你，你要更虛心的接受，虛心的學習。提摩太尚且需要不斷的長進，更何況我們呢？

我相信保羅也是一個不斷長進的人，雖然我們無法看見他長到如何豐滿的地步，我們認爲保羅已經很了不起了，但我相信保羅在神面前一直有學習的態度，他是真正謙卑的人。你說保羅謙卑嗎？雖然他有一些話是很厲害的，他說：「你們要效法我，像我效法基督一樣。」但是我認爲保羅是最謙卑的人。爲什麼？因爲他永遠不失去求進步的心。

一個人怎麼變老的？如果他認爲自己已經年紀大了，不需要再學習什麼了，他就是老了。如果一個人能夠不斷的學習，他就不會老化。所以當我們有求長進的態度，屬靈生命就是沒有限量的。肉身成長有限

的。」

當長老們爲提摩太按手時，聖靈感動按手的人說出神的話來，這些話就成爲直接對提摩太的命令。當他們按手時，有聖靈賜下恩賜來，這就是提摩太所得的恩賜。保羅教導提摩太，不要隨便給人按手，按手要小心，因爲這是屬靈界發生真實的事情。以後教會把按手當作習慣和傳統的時候，這些聖靈的工作就漸漸的淡了。我不敢說完全沒有，但是淡了。

第15節：「這些事你要殷勤去作，並要在此專心，使眾人看出你的長進來。」

第16節：「你要謹慎自己和自己的教訓，要在這些事上恒心；因爲這樣行，又能救自己，又能救聽你的人。」

我說過，我所講過的信息，自己都要聽過。因爲這裏告訴我們「你要謹慎自己和自己的教訓。」你在讀聖經的時候，一個人的態度決定他讀聖經有沒有果效，假如他是順服的、接受的、受改正的，他讀的每一句話都要發出能力來。如果他的讀經態度是知識性的，是作爲他的話題，要增添自己的學問，甚至要以聖

，但人的魂、知識、潛能還可以學習，靈裏更是這樣。這裏的重點是「長進」。生命的長進沒有捷徑。

有人自認爲讀聖經讀得不錯，讀得不少，但我告訴你，讀經沒有捷徑。有些人頭腦聰明，組織細膩，這對剛開始時或許有少些幫助，但是害處更多，他會覺得自己了不起。一個人剛剛讀聖經，或許覺得讀出一點亮光來就很了不起，等到五年、十年以後，他讀經的態度改變了，不是爲了什麼亮光，而是今天這話能夠救我、幫助我。「這樣行又能救自己，又能救聽你的人。」你看多好。

保羅告訴提摩太：「你需要被拯救。提摩太沒有說，我已經作了五年牧師，你還要跟我講這話，算了吧！如果他的靈是這樣，他不能作信徒的榜樣。提摩太的靈是非常謙卑溫柔的，所以能接受保羅所說的。」

這段經文提到提摩太的執事，從他的事奉裏我們可以學到許多對神的話應有的態度，對事奉應有的態度，對自己在神面前的光景和生命的情形應有的態度。我相信如果我們殷勤去作，有恒心，神也把恩賜給我們，我們不僅可以幫助自己，還要幫助別人。